



一种永不磨灭的传承

YMG 全媒体记者 李仁

当“红马甲”扶老携幼过马路时,你在感受温暖的同时,是否也渴望把温暖传递给别人?

当看到有人奋不顾身跳水救人时,你在内心升腾的同时,是否曾触动你探寻人生的意义?

近日,一位大娘去看女儿返回时错过了公交车,徒步走在乡村道路上,一位热心司机主动停下来拉上她,当大娘给钱时,他说了一句:“我捐你不要钱”,大娘掉泪了!

这种充满温情的互动,真诚、善良、友爱,折射出人性的光辉、道德的光芒。

“如果你是一滴水,你是否滋润了一寸土地?如果你是一线阳光,你是否照亮了一分黑暗?如果你是一颗粮食,你是否哺育了有用的生命?如果你是一颗最小的螺丝钉,你是否永远坚守在你生活的岗位上?”

《雷锋日记》中这些脍炙人口的词句,代表了一个崭新时代的道德向度,呈现出撼动人心的精神力量。

富的社会里,学习雷锋到底还有什么现实意义?

对于这样的追问,“当代雷锋”郭明义总会反问:你是共产党员吗?你入党宣过誓吗?你的言行与你的党员身份符合吗?之所以有如此追问,是因为在郭明义的眼里,雷锋精神与党的宗旨有一个共同的指向——全心全意为人民服务。

随着时代的发展,社会的进步,价值观的多元化,“小鲜肉”“流量明星”等现象层出不穷,“小悦悦事件”“毒奶粉事件”“地沟油事件”暴露出道德的失范,等等。拨开云雾会发现,“小鲜肉”往往昙花一现,“流量明星”因失德失范行为快速坠落,“小悦悦事件”等仍属道德滑坡个案,这些“负能量”虽或多或少影响着民众的价值追求和日常行为,但人们追求向上向善的主流价值观不可撼动。

雷锋精神最珍贵的本质在于,实现了他利益与自我利益的有效结合。雷锋说:“为人民服务是自己最大的快乐”,既助人又悦己,这让雷锋精神既高蹈又质朴,成为普通人可以践行的伦理美德。

雷峰精神最珍贵的本质在于,实现了他利益与自我利益的有效结合。雷锋说:“为人民服务是自己最大的快乐”,既助人又悦己,这让雷锋精神既高蹈又质朴,成为普通人可以践行的伦理美德。

雷峰精神从未远去,就在身边。

站在不同的历史节点上,大爱烟台,总有些人性光辉让我们念念不忘:

革命战争年代,胶东育儿所10年间抚养革命后代和烈士遗孤1000多名;战火纷飞的岁月里,胶东儿女踊跃参军,骁勇善战,50万青年参军,胶东支前民工280万人……

社会主义革命和建设时期,涌现出大批先模人物:一心走社会主义道路的铁柱子王永幸;对革命无限忠诚,对人民鞠躬尽瘁的李永绪;舍命试药以身试针的赤脚医生张换才……

改革开放时期,尤其是近几年来,全国道德模范刁娜,舍己一条腿,救人一条命;全国最美家庭王华堂和张翠兰夫妇,40多年无怨无悔抚养脑瘫弃儿;大学生村官张广秀,扎根基层,奉献青春……

从成功实施“2·12”砣矶岛海难救助到“5·12”汶川地震的千里驰援,(下转第二版)

二

“雷锋呵,你虽然不是,在炮火连天的战场上,战斗冲锋,在平凡的工作岗位上,你却真正的勇士呵——雷锋——你是一个平凡的,但却伟大的——永不生锈的螺丝钉!”

“人呵,应该这样生!路呵,应该这样行!”

诗人贺敬之在《雷锋之歌》中写下激情澎湃的语句。

当人们谈论雷锋精神时,你在审视一个时代、一座城市,一群人精神坐标时,是否思考过雷锋精神为何影响着一代又一代人,成为不可磨灭的道德丰碑?是什么理由,会让我们今天的时代,依然需要雷锋精神的光耀与弘扬,再次呼唤他平凡而伟大的名字?

三

有人曾断言“雷锋精神过时了”。也有人说,在当今这个追求物质财

富的社会里,学习雷锋到底还有什么现实意义?

对于这样的追问,“当代雷锋”郭明义总会反问:你是共产党员吗?你入党宣过誓吗?你的言行与你的党员身份符合吗?之所以有如此追问,是因为在郭明义的眼里,雷锋精神与党的宗旨有一个共同的指向——全心全意为人民服务。

随着时代的发展,社会的进步,价值观的多元化,“小鲜肉”“流量明星”等现象层出不穷,“小悦悦事件”“毒奶粉事件”“地沟油事件”暴露出道德的失范,等等。拨开云雾会发现,“小鲜肉”往往昙花一现,“流量明星”因失德失范行为快速坠落,“小悦悦事件”等仍属道德滑坡个案,这些“负能量”虽或多或少影响着民众的价值追求和日常行为,但人们追求向上向善的主流价值观不可撼动。

雷锋精神最珍贵的本质在于,实现了他利益与自我利益的有效结合。雷锋说:“为人民服务是自己最大的快乐”,既助人又悦己,这让雷锋精神既高蹈又质朴,成为普通人可以践行的伦理美德。

雷峰精神从未远去,就在身边。

站在不同的历史节点上,大爱烟台,总有些人性光辉让我们念念不忘:

革命战争年代,胶东育儿所10年间抚养革命后代和烈士遗孤1000多名;战火纷飞的岁月里,胶东儿女踊跃参军,骁勇善战,50万青年参军,胶东支前民工280万人……

社会主义革命和建设时期,涌现出大批先模人物:一心走社会主义道路的铁柱子王永幸;对革命无限忠诚,对人民鞠躬尽瘁的李永绪;舍命试药以身试针的赤脚医生张换才……

改革开放时期,尤其是近几年来,全国道德模范刁娜,舍己一条腿,救人一条命;全国最美家庭王华堂和张翠兰夫妇,40多年无怨无悔抚养脑瘫弃儿;大学生村官张广秀,扎根基层,奉献青春……

从成功实施“2·12”砣矶岛海难救助到“5·12”汶川地震的千里驰援,(下转第二版)

春潮澎湃,万物生长,中华大地一派生机勃勃。

全面贯彻落实党的二十大精神的开局之年,亿万中华儿女在以习近平同志为核心的党中央引领下,意气风发踏上全面建设社会主义现代化国家新征程,向第二个百年奋斗目标进军。

新征程,新起点,新远航。

即将召开的2023年全国两会,将汇聚共识、凝聚信心,通过法定程序把党的二十大作出的决策部署转化为全

国人民的实际行动。

向着新目标,奋楫再出发,奔赴充满光荣和梦想的远征。

新方位新任务

——“我国发展站在新的更高历史起点上”

“从现在起,中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建设社会主义现代化强国、实现第二个百

年奋斗目标,以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。”

2022年10月,党的二十大胜利召开,吹响了开启新征程、奋进新征程的雄壮号角。

前程远大,使命催征。

“让我们踏上新征程,向着新的奋斗目标,出发!”

党的二十大闭幕不久,习近平总书记带领新当选的二十届中共中央政治局常委来到延安,(下转第三版)

人人争做新时代“螺丝钉”

我市开展传承雷锋精神活动,听“锋”声、学榜样

●在第60个学习雷锋纪念日即将到来之际,3月3日上午,我市启动“听‘锋’的声音、做新时代的螺丝钉”传承雷锋精神网络主题活动,为学雷锋活动示范点授牌,表彰岗位学雷锋标兵。启动仪式现场,烟台、抚顺两地联动,共同宣传雷锋精神,雷锋最亲密的战友乔安山老人通过视频为活动题词:“传承雷锋精神 做新时代螺丝钉”。

均见02版

微光成炬 温暖烟台

全市共注册志愿服务组织1.2万个,志愿者146万人,志愿服务时长累计达2920万小时



我市野生动植物比30年前多了近百种

昨日是第十个“世界野生动植物日”

本报讯(YMG全媒体记者 杨健 通讯员 于培湖)3月3日是第十个“世界野生动植物日”,今年主题为“广泛发动社会力量,共同推进物种保护”。记者从市自然资源和规划局获悉,全市现有野生植物1330种,脊椎动物431种,其中各种鸟类377种,比上世纪90年代的记载增加了近100种。

2013年12月20日,联合国大会第六十八次会议决定每年3月3日为“世界野生动植物日”,以提高人们对世界野生动植物的认识。“世界野生动植物日”的设立,为宣传野生动植物保护知识,普及相关法律法规,提高人民群众的野生动植物保护意识起到了非常重要的作用。

栖霞牙山生物多样性调查通过验收

系全省首次启动省级自然保护区区内调查

本报讯(YMG全媒体记者 张洁 通讯员 张国富 殷浩博)近日,栖霞市牙山省级自然保护区生物多样性本底调查、数据库建设项目建设项目评审验收会在栖霞市自然资源和规划局顺利召开,栖霞牙山省级自然保护区作为山东首次在省级自然保护区启动的生物多样性全面系统完整调查,顺利通过验收。

本次生物多样性本底调查历时1年多,共设置32个植物调查样地、160个植物调查样方和24条调查样线。“牙山的生物多样性本底数据,为推进保护区生态系统和种质资源保护利用提供了数据保障,更为栖霞的生态环境和生物多样性保护指明了方向。

通过开展本次生物多样性本底调查工作,栖霞市自然资源和规划局取得了保护区生物多样性本底数据,为推进保护区生态系统和种质资源保护利用提供了数据保障,更为栖霞的生态环境和生物多样性保护指明了方向。

我市职教发展经验获全省推广

三年来已新扩建职业院校6所

本报讯(YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 卢鹏)日前,我市职业教育传来好消息:在全省职业教育工作会议上,烟台作了典型发言,我市职业教育发展经验得以在全省推广。

自2020年获批部省共建职教高地和首个省级职业教育创新发展试验区以来,烟台市围绕服务学生终身成长和助力区域经济发展,凝聚合力、激发活力、提升能力,不断推进职业教育高质量发展。2022年4月,烟台成功入选山东省首批职业教育改革发展成效明

显市。

“一揽子”推进职教管理体制改革创新,将分散管理的5所公办公立职业院校主管部门统一调整为市教育局,入选省教育综合改革和制度创新十大典型案例。近三年,全市完成投资27.95亿元,新建、迁扩建职业院校6所,建设公实训基地5处。

近三年,全市职教高考本科平均上线率75.5%,有8501名中职学生考取本科,1721人考取硕士研究生,14人考取博士研究生;高职院校年均输送毕业生3.5万人。

■责任编辑 凌云鹏 孙逸云/美术编辑 曲通春

在第十五届山东省职业院校技能大赛上,烟台职业学院再添9金,2022年国赛获奖数位居全省第一

国赛奖牌全省第一的背后

YMG全媒体记者 王修齐

通讯员 宫珮珊 孙梦佳

办学实力和先进人才培养模式的彰显。大赛,缘何青睐这里?日前,记者走进烟台职业学院,一探究竟。

承办两项国赛
20天捧回3枚金牌

“恭喜烟台职业学院获得一等奖!”在2022年全国职业院校技能大赛上,这句颁奖词在雷鸣般的掌声中响起了三次。

全国职业院校技能大赛作为目前规模最大、影响力最强、技能水平最高的全国性、综合性职业院校技能大赛,已成为职业

教育改革的一面旗帜。在这场国家级大赛中,烟台职业学院接连包揽了模具数字化设计与制造工艺、电子产品设计及制作、会计技能赛项的3枚金牌,工业设计技术、建筑工程视图、物联网技术应用、船舶主机和轴系安装等赛项4枚银牌,职教“硬核”实力耀眼全国。

去年8月7日至10日,2022年全国职业院校技能大赛(高职组)“模具数字化设计与制造工艺”赛项比赛在烟台职业学院举办。来自全国55支代表队的师生及专家裁判330余人齐聚烟台,逐鹿赛场。

塑料制品数字化设计、CAE成型工艺

分析、模具CAD设计、模具装配与注塑成型……三天时间里,代表烟台参赛的机械工程系学生韩宇宁、宋佳霖紧锣密鼓地高质量完成了一项项赛程。“此次大赛主要考查学生模具制造的前沿知识、技术技能以及职业素养能力,十分检验学生模具设计与制造的工程实践能力和创新能力。”机械工程系教师高峰告诉记者。

当得知团队获得第一名时,大赛指导老师、机械工程系教师张恕爱十分感慨。“这是学校领导、教师、学生上下团结,共同奋进的结果!我们会继续借助大赛平台,持续推进教学改革,(下转第四版)